

招募“公益合伙人”，打造“共享空间”，一批“90后”“00后”进入社区工作，传承好做法，打开新思路——

基层治理“新生代”

宁夏日报报业集团全媒体记者 马骏 裴艳 王文革 何娟亮 常宽 蔡莹郁 文/图



李育林检查社区充电桩。



霍明阳(右二)和工作人员讨论社区事项。



王彦尹(右)上门陪独居老人拉家常。

欲筑室者，先治其基。城乡社区是社会治理的基本单元。随着一批“90后”“00后”青年投身社区，为基层治理注入了新鲜血液，激发了活力。让我们走近这些年轻的社区工作者，聆听他们在基层历练中绽放光彩的故事。

李育林

“社区这个舞台锻炼了我”

从一名社区“小白”成长为社区“掌舵人”，银川市西夏区朔方路街道宁大社区党委书记李育林只用了4年时间。28岁的他有什么过人之处？

答案渗透在他的工作细节中。

10月30日早晨，李育林去检查社区电动自行车充电桩安装情况，路上遇到了居民刘大爷，他主动上去了解：“刘大爷，来社区理发室工作，您女儿考虑得怎么样了？”李育林告诉记者，刘大爷的女儿有一技之长，目前待业在家，社区刚好有个理发室缺人，来这里工作可以解决刘大爷女儿的就业问题。

和刘大爷聊得火热的李育林，4年前还是个羞涩腼腆、不善言谈的小伙子。李育林说：“是社区工作这个舞台锻炼了我。”

4年前，李育林在永宁县望远镇三里屯社区工作。“当时，社区党委书记经常对我们说，社区工作者不是管理者，而是为居民办事的服务者。”这种理念一直伴随着李育林。

社区有一位居民离婚后又不幸遭遇车祸致残，情绪不稳定，其读九年级的女儿出现情绪问题。李育林得知情况后，立即请当教师的妻子为女孩做思想工作，他们还一起带女孩到怀远夜市放松心情，帮这位居民申请临

时救助，带其就医。“社区工作常常在帮助和服务居民中推进，这符合我的价值观。”李育林说。

今年7月，李育林通过竞聘上任宁大社区党委书记。社区个别居民经常飞线充电，造成安全隐患。李育林深入了解情况后，根源在小区充电桩太少。为了从根本上解决问题，李育林协调有关部门，在社区安装了120个电动车充电桩。

“今年夏天雨多，辖区两个小区出现屋顶漏雨现象，李育林仔细研究，按照政策，把这两个小区纳入了明年老旧小区改造计划。”朔方路街道党工委副书记王琨介绍，李育林还针对辖区居民需求，在社区开设书画室、非遗文化工作室，改造乒乓球室，修整羽毛球场，延伸了社区服务半径。

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者 裴艳）“目前，我区35岁以下社区工作者共有3733名，占比53.2%，其中，大专以上学历90.7%，本科以上学历68.1%。”10月29日，自治区党委社会工作部相关负责人告诉记者，随着我区社区工作者队伍越来越年轻，将通过持续开展帮带锻炼、培训提能活动，强化年轻社区工作者“引育管用留”措施，推动“新兵”尽快向“精兵”转变。

当前，社区工作者职业化进程加快，相关薪酬待遇和晋升通道进一步规范。我区通过“导师帮带制”“书记轮岗制”等方式，不断提升年轻社区工作者履职能力。鼓励年轻社区工作者立足岗位提升学历和专业能力素质，对取得高、中级社会工作者证书人员一次性分别发奖6000元、3000元；大学专科、本科、研究生学历人员，每月分别发放100元、200元、300元学习津贴；对助理社会工作师、社会工作师、高级社会工作师每月分别发放200元、300元、500元职业津贴。按照“梯队培养、递进使用”原则，建立“成一副职一正职”成长链条。此外，我区还建立长效机制，定期从社区“两委”中招录公务员和事业单位工作人员，注重把优秀社区党组织书记（居委会主任）选拔到街道（乡镇）领导岗位，进一步调动和激发年轻社区工作者干事创业的积极性。

“为进一步加强社区党组织书记队伍建设，银川市打破身份、职业、地域界限，重视从优秀高校毕业生、社会组织优秀人员、优秀退役军人等群体中选拔，培育社区党组织书记后备库。”银川市委社会工作部相关负责人介绍，银川市制定了青年社区党组织书记教育培养规划，建立分级培训制度和培训体系，实现后备人才轮训全覆盖。组织年轻社区党组织书记开展社区治理能力提升竞赛，以赛促学促练促训促能，引导社区党组织书记和社区工作者勤学、善思、能干。

今年，国家出台了《关于加强社区工作者队伍建设的意见》。自治区党委社会工作部将按照自治区党委工作部署，立足社区工作者队伍年轻化趋势，加强选育管用全链条制度设计，努力为年轻社区工作者搭建能留下、能干事、干成事的大舞台。

35岁以下社区工作者占比53.2%
我区强化年轻社区工作者「引育管用留」措施

霍明阳

“社区工作是一份事业”

开启“公益合伙人”机制、招募和培育城市“万象经理人”，推出“共享会议室”“共享停车场”“共享青年夜校”等共享空间……作为石嘴山市大武口区朝阳街道最年轻的社区党委书记，霍明阳为怡心社区的发展带来新活力。

自去年6月，29岁的霍明阳走上任以来，他和全体社区干部一起，充分挖掘和整合怡心社区资源，完善教育、卫生、养老、健身、商超及智慧社区服务平台等基础设施，打造集学院式养老、幼儿托育、医养照护、职业培训、社交娱乐等于一体的“全龄友好”智能化便民服务区。在他们的共同努力下，怡心社区成为石嘴山市首个“未来社区”试点。

别看霍明阳现在工作得心应手、游刃有余，他刚来怡心社区时也遇到了不小的考验。

怡心社区有独立的15栋楼，没有物业公司。过去，这15栋楼的卫生一直由大武口区环卫站负责打扫。去年，大武口区实施城乡环卫一体化，15栋楼被划出服务范围。为了解决15栋楼环境无人治理问题，社区决定为其引进物业管理公司，可是不少居民对此并不“买账”。“我们住进来几十年了，一直都是免费打扫卫生，为啥突然引进公司向我们收物业费？”“我们独栋楼面积不大，没有缴纳物业费的必要。”

面对居民的意见，霍明阳决定因地制宜，提出居民自管、物业托管、企业代管三种方案，让居民拥有更多选

择。为了获得居民的理解和支持，霍明阳和社区工作人员挨家挨户走访，并在社区搭建“有事好商量”平台，多次召开居民议事协商会，对大家关心的“为什么要引进物业、楼栋物业费成本核算”等多方面问题，一一悉心解答，并制定解决措施。在霍明阳和同事们的努力下，部分居民的心结被解开了。与此同时，霍明阳协调各方力量，解决了15栋楼道路拥堵、照明线路老旧、基础设施落后等难题。

看着眼前这位年轻的社区党委书记如此尽心尽力为大家办事，慢慢地，越来越多的居民愿意主动缴纳物业费。如今，居民关注的小区无物业、垃圾清运不及时、非机动车道长期拥堵、斑马线模糊不清等几十个均得到妥善解决。

霍明阳在充满挑战的社区工作中不断成长，他说：“社区工作犹如大机器中的一个小零件，作用重要，它不只是一份工作，更是一份事业。”

为提升辖区内紫云新都商业广场的人气，王彦尹面向社会创新招募各类商户、摊点，并在广场举办“星空集市”。为此，她逐个上门面谈。美食体验、酒水品鉴、拍照打卡、乐队驻唱……每周一次的集市一开，居民积极响应参加。“只此一招，就有效提升了这里的活力和热度。”广场内的商户纷纷为王彦尹点赞。

今年，王彦尹调任民族巷社区党委副书记，她把在蔡桥路社区积累的经验带到了新岗位。为了让社区治理更具活力，社区推出“社区合伙人”公益集市模式，吸引了大量商户和居民参与。王彦尹还倡导组建了“繁星志愿服务队”，凝聚了各类社会力量，推动社区发展。

每一天，居民都能在社区遇上脚步匆匆的王彦尹。她的故事正是许多年轻社区干部的缩影，正如居民沈宗平所言：“社区有这些年轻人在，有了新变化，大伙心里踏实。”

“把养老保险也买了。”视频一发出，居民们不光积极缴纳医保，还主动转发，“喊”更多群众缴纳医保。

丁存琴感慨：年轻人的方法就是好。年轻人的本领不止于此。了解到社区内有众多书法爱好者，社区的年轻工作者们成立了“雁岭月书画社”，每月开展一次笔会活动，为书法绘画爱好者提供交流平台。为了培养社区中小学生的读书习惯，他们还利用捐赠的图书在社区开辟读书角，定期举行读书分享会。

丁存琴说，这两年，社区来了几批“95后”“00后”。目前，社区共有21名工作人员，平均年龄31.3岁。年轻人的努力，居民们都看在眼里。大家纷纷感慨：年轻人的点子就是多。

王彦尹

“想听居民心声，得坐下来慢慢聊”

从小区楼道里的照明灯坏了，到独居老人提出需求，社区“贴心闺女”总是第一时间赶到。“找社区‘贴心闺女’办事，我们放心。”成为居民的心声。中卫市沙坡头区文昌镇民族巷社区的“贴心闺女”，就是社区党委副书记王彦尹。

几年前，大学毕业的王彦尹来到蔡桥路社区工作。刚开始，居民们看她很年轻，多抱着观望的态度。为了拉近与居民的距离，王彦尹果断采取“敲门行动”。每天，她结束办公室的工作后，就开始挨家挨户地走访。她说：“要想听到居民的心声，得坐下来跟他们慢慢聊。”

一天晚上，王彦尹敲响了八旬独居老人崔奶奶的门。“奶奶，您怎么不锁门啊？”正在看电视的崔奶奶说：

“哎呀，我总是忘记关门。”这次家访，王彦尹了解到崔奶奶的子女都在外地，她本人腿脚不便。此后，王彦尹经常上门看望崔奶奶，并帮她购买生活用品。崔奶奶逢人就夸这个姑娘贴心。

就这样，通过一个个细微的举动，王彦尹逐渐赢得了居民的信任和喜爱。但她知道，社区工作不仅仅是帮助解决小问题，还要为社区发展着眼长远。她开始思考如何进一步提高社区凝聚力和服务水平。

王彦尹和社区工作者精心打造了“四合四做，深耕网格”党建品牌、“红桥嘉盟”商圈党建品牌等，通过网格化管理让党员更好地参与社区治理，推动党建工作切实融入到居民的生活中。

徐静蕊

“耐心细致才能做好社区工作”

“我妈就在一家社会服务机构工作，我也算是女承母业了。”10月30日，固原市原州区古雁街道雁岭社区工作者徐静蕊说。

徐静蕊今年25岁，去年从原宁夏师范学院（现为宁夏师范大学）毕业后来到雁岭社区工作。从小耳濡目染，徐静蕊对社区工作有所了解。但当她真正进入社区工作后，才发现这份工作和想象中不太一样。

户口、供暖、停车……徐静蕊上班的第一天便感受到社区工作的繁杂：“从居民的日常需求到各类突发状

况，都需要社区工作人员耐心细致地解决”。

每到年底，社区的重要工作之一便是通知居民缴纳医保。去年，雁岭社区党支部书记丁存琴把这项任务交给了年轻人。

不到一周，徐静蕊就和同事们套用周星驰《喜剧之王》电影的经典台词，制作出创意短视频，“喊”居民交医保。

“去哪里啊？”
“去买医保。”
“然后呢？”